

ایران در «ایران»

تأکید استاندار گیلان

بر ادامه اجرای راه‌آهن رشت-آستارا

**رشت-** استاندار گیلان با رد توقف پروژه راه‌آهن رشت-آستارا، این طرح را یکی از پروژه‌های اولویت‌دار حمل‌ونقل کشور دانست و اعلام کرد روند اجرای آن همچنان ادامه دارد.

«هادی حق‌شناس» با تأکید بر اینکه پروژه راه‌آهن رشت به آستارا از مسائل اولویت‌دار کشور است، اظهار کرد: «سال گذشته تمام مسیر پروژه راه‌آهن رشت به آستارا آزادسازی شد.»

وی بیان کرد: «برآورد خرید زمین از انزلی تا آستارا، پنج‌هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان بوده که تاکنون نزدیک ۳ هزار میلیارد تومان پرداخت شده است.» عالی‌ترین مقام اجرایی گیلان در ادامه با اشاره به مرز آبی و ریلی، استان اضافه کرد: «تنها ۴ استان کشور از این ظرفیت‌ها برخوردار است که گیلان از جمله آنهاست.»

وی در ادامه با تشریح نقش مؤثر گیلان در کریدور شمال به جنوب کشور اظهار کرد: «اهمیت بنادر شمالی در مسیرهای حمل و نقل ریلی و جاده‌های پراهمیت‌تر شده است و استفاده از بنادر شمالی کشور در جنگ تحمیلی سوم و مشکلات در بنادر جنوب جدی تلقی شد.»

حق‌شناس در ادامه با اشاره به ظرفیت هوایی گیلان بیان کرد: «پرواز از فرودگاه بین‌المللی رشت، هفته گذشته به ۹۰ مورد رسید ضمن اینکه از شنبه هر روز یک پرواز خارجی انجام خواهد شد.»

چابهار سهم بیشتری

از زنجیره تأمین برنج کشور می‌گیرد

**زاهدان-** با توسعه شهرک تخصصی فراوری و بسته‌بندی برنج در منطقه آزاد چابهار، این بندر اقیانوسی در حال تبدیل شدن به یکی از حلقه‌های کلیدی زنجیره تأمین کالاهای اساسی کشور است.

مدیرعامل سازمان منطقه آزاد چابهار از توسعه چشمگیر شهرک تخصصی فراوری و بسته‌بندی برنج در این منطقه خبر داد و گفت: «هم‌اکنون ۲۰ واحد فعال در این حوزه مشغول فعالیت هستند و مجموع ظرفیت آنها به حدود ۵۰۰ هزار تن در سال رسیده است.»

محمدسعید اربابی-افزود: «این واحدها برنج نیمه‌خام وارداتی از کشورهای هند و پاکستان را پس از فراوری و بسته‌بندی مطابق با استانداردهای بازار داخلی، به سراسر کشور ارسال می‌کنند و به این ترتیب بخش مهمی از زنجیره ارزش این محصول در داخل کشور شکل می‌گیرد.»

وی با اشاره به بهره‌برداری از بزرگ‌ترین واحد فراوری و بسته‌بندی برنج منطقه آزاد چابهار در سال گذشته اظهار کرد: «این واحد با سرمایه‌گذاری حدود ۲ میلیون دلار و ظرفیت سالانه ۱۰۰ هزار تن، گام مهمی در تکمیل زنجیره ارزش این محصول راهبردی به شمار می‌رود.»

مدیرعامل سازمان منطقه آزاد چابهار با بیان اینکه استقرار صنایع فراوری برنج در این منطقه علاوه بر کاهش هزینه‌های حمل‌ونقل و لجستیک، موجب صرفه‌جویی ارزی و افزایش ارزش افزوده در داخل کشور شده است، گفت: «با توجه به حجم بالای واردات برنج و اهمیت این محصول در سبد غذایی خانوارها، توسعه صنایع وابسته به آن در چابهار از منظر اقتصادی و راهبردی اهمیت ویژه‌ای دارد.»

اربابی همچنین از اشتغال مستقیم و غیرمستقیم حدود ۲ هزار نفر در واحدهای فعال این بخش خبر داد و افزود: «با تکمیل ظرفیت شهرک تخصصی فراوری و بسته‌بندی برنج و راه‌اندازی تمامی واحدهای پیش‌بینی شده، زمینه اشتغال بیش از ۱۰ هزار نفر در منطقه فراهم خواهد شد.»

وی از بررسی طرح‌های مشترک میان ایران و پاکستان در حوزه کشت و فراوری برنج خبر داد و گفت: «بر اساس این برنامه، بخشی از تولید برنج در پاکستان انجام و فراوری و بسته‌بندی آن در منطقه آزاد چابهار صورت خواهد گرفت؛ مدلی که می‌تواند با مدیریت مصرف آب در داخل کشور، به توسعه همکاری‌های اقتصادی و تجاری میان دو کشور کمک کند.»

بنگاه

سهلان، محور تجارت صنعتی آذربایجان شرقی



منطقه ویژه اقتصادی سهلان با پوشش ۸۰ درصدی صادرات و واردات شهرک‌های صنعتی آذربایجان شرقی، به یکی از مهم‌ترین حلقه‌های پشتیبان تولید و تجارت در شمال غرب کشور تبدیل شده است؛ منطقه‌ای که با توسعه زیرساخت‌ها، تکمیل فازهای جدید و جذب سرمایه‌گذاران داخلی و خارجی نقش مؤثری در رونق تولید و اشتغال استان ایفا می‌کند.

«سید روح‌الله قریشی»، سرپرست شرکت سهلان، در نشست ستاد تسهیل و رفع موانع تولید استان آذربایجان شرقی که با حضور استاندار آذربایجان شرقی در منطقه ویژه اقتصادی سهلان برگزار شد، با تشریح ظرفیت‌های این مجموعه اظهار کرد: «منطقه ویژه اقتصادی سهلان ۲ هزار و ۵۲ هکتار وسعت دارد، گفت: «در صورت حمایت‌های لازم و فراهم شدن بسترهای مناسب، فازهای دوم، سوم و چهارم این مجموعه تکمل و حصارکشی خواهد شد.»

سرپرست شرکت سهلان با اشاره به وجود ۳۴۵ هزار مترمربع فضای انبارداری در این منطقه اظهار کرد: «این ظرفیت امکان

کودکان دورافتاده‌ترین روستاها هم از امکانات روز فرهنگی محروم نیستند

کاروان کتابخانه‌های سیار در روستاهای آذربایجان شرقی



گزارش

بینامیرعظمی

گروه ایران زمین

کتابخانه‌های سیار به‌عنوان یکی از مؤثرترین ابزارهای تحقق عدالت فرهنگی، نقش مهمی در کاهش شکاف دسترسی به خدمات فرهنگی و آموزشی در مناطق محروم و روستایی ایفا می‌کنند. این کتابخانه‌ها با هدف رساندن کتاب و برنامه‌های فرهنگی به مناطقی راه‌اندازی شده‌اند که به دلیل جمعیت اندک، پرانگدگی جغرافیایی یا محدودیت‌های اقتصادی، امکان احداث کتابخانه ثابت در آنها وجود ندارد. در استان آذربایجان شرقی نیز ۶ کتابخانه سیار در شهرستان‌هایی مانند میانه، مرند، جلفا و شبستر فعال بوده و به‌صورت منظم ده‌ها روستا و مناطق کم‌برخوردار را پوشش می‌دهند. این خودروهای فرهنگی، تنها محل امانت کتاب نیستند، بلکه به پایگاه‌های پویا و زنده فرهنگی تبدیل شده‌اند. برگزاری مسابقات کتابخوانی، قصه‌گویی، آموزش مهارت‌های زندگی و برنامه‌های خلاقانه کودک و نوجوان، جلوه‌های متفاوت به فعالیت آنها بخشیده است. حضور کتابخانه سیار در روستاها، بویژه برای کودکان، فضایی امیدبخش و الهام‌آفرین ایجاد می‌کند؛ کوبی کتاب، مبهمان همیشگی کوچ‌های دورافتاده شده است. استقبال گسترده مردم و عضویت هزاران نفر در این کتابخانه‌ها نشان می‌دهد که نیاز فرهنگی در مناطق محروم بسیار جدی است. توسعه این طرح با حمایت بیشتر مالی و مشارکت خیران، می‌تواند زمینه‌ساز افزایش سرانه مطالعه و گسترش عدالت فرهنگی در سراسر کشور باشد.

گسترش عدالت فرهنگی

در روستاها

«اسد بابایی» مدیرکل کتابخانه‌های عمومی آذربایجان شرقی در گفت‌وگو

با «ایران» اظهار کرد: «کتابخانه‌های سیار با هدف تحقق عدالت فرهنگی راه‌اندازی شده‌اند تا خدمات کتابخانه‌ای به روستاها و مناطق فاقد کتابخانه برسد. مدیرکل کتابخانه‌های عمومی آذربایجان شرقی گفت: «در بسیاری از روستاها به دلیل جمعیت کم، امکان احداث کتابخانه ثابت وجود ندارد؛ بنابراین کتابخانه‌های سیار می‌توانند کتاب و خدمات فرهنگی را در اختیار کودکان، نوجوانان و خانواده‌ها قرار دهند و زمینه بهره‌مندی آنان از امکانات فرهنگی را فراهم کنند.» اسد بابایی، یکی دیگر از اهداف اجرای این طرح را پوشش مناطق محروم و دورافتاده عنوان کرد و افزود: «در حال حاضر ۶ کتابخانه سیار در شهرستان‌های میانه، مرند، جلفا، شبستر و همچنین برخی روستاها و مناطق حاشیه‌ای تبریز فعالیت می‌کنند و نتایج مطلوبی نیز به همراه داشته‌اند.» به گفته وی، این کتابخانه‌ها اعضای ثابت زیادی دارند؛ از بانوان خانه‌دار گرفته تا دانش‌آموزان و نوجوانان. هر کتابخانه سیار به‌طور میانگین ۷ تا ۱۵ نقطه خدمت‌رسانی را پوشش می‌دهد و خودروها طبق برنامه‌ریزی مشخص، روزانه به یک یا چند منطقه مراجعه می‌کنند.

مدیرکل کتابخانه‌های عمومی آذربایجان شرقی ادامه داد: «خودروهای امانت کتاب، در مراجعات بعدی کتاب‌ها را تحویل می‌گیرند. حتی اگر کتاب مورد درخواست در کتابخانه سیار موجود نباشد، کتابداران آن را از کتابخانه‌های مادر خود تهیه کرده و در نوبت بعدی به متقاضی تحویل می‌دهند.» وی با اشاره به ضرورت توسعه این کتابخانه‌ها گفت: «کتابخانه‌های سیار خلأهایی را پوشش می‌دهند که کتابخانه‌های ثابت قادر به پاسخگویی به آن نیست؛ برای نمونه، در روستایی با جمعیت ۴۰ نفر، ساخت کتابخانه ثابت از نظر اقتصادی توجیه‌پذیر نیست؛ بویژه در مناطق کوهستانی و پراکنده که روستاها فاصله زیادی از یکدیگر دارند. در چنین شرایطی، کتابخانه سیار می‌تواند با هزینه کمتر به چندین روستا خدمات ارائه کند.»

تبدیل کتابخانه‌های

به پایگاه‌های فرهنگی

بابایی تأکید کرد: «فعالیت این کتابخانه‌ها تنها به امانت کتاب محدود نمی‌شود و برنامه‌های فرهنگی متنوع مانند مسابقات کتابخوانی، نقاشی، قصه‌گویی، آموزش مهارت‌های زندگی، برنامه‌های

جمع‌خوانی کتاب و دیگر فعالیت‌های فرهنگی نیز در آنها اجرا می‌شود.» وی افزود: «خودروهای کتابخانه‌ای علاوه بر کتاب به امکاناتی نظیر میز صندلی، وسایل بازی کودک، ابزار چند رسانه‌ای و ابزار آموزشی مجهز هستند و هر کدام ظرفیت حمل حدود چهار هزار و ۵۰۰ تا پنج هزار جلد کتاب را دارند.»

مدیرکل کتابخانه‌های عمومی آذربایجان شرقی با اشاره به استقبال گسترده مردم از این طرح گفت: «کتابخانه‌های سیار در روستاها در محل ثابتی مستقر می‌شوند و مردم طبق زمان بندی مشخص به آن مراجعه می‌کنند. استقبال کودکان و بانوان بسیار چشمگیر بوده و هر کتابخانه سیار بیش از چهار هزار عضو دارد.»

وی ادامه داد: «کتابداران این مجموعه‌ها قصه‌گوهای حرفه‌ای هستند و علاوه بر روستاها، به مدارس فاقد کتابخانه نیز مراجعه کرده و کتاب در اختیار دانش‌آموزان قرار می‌دهند.»

بابایی با بیان اینکه اکنون ۷۸ کتابخانه سیار در کشور فعال است، گفت: «۶ مورد از این کتابخانه‌ها در آذربایجان شرقی فعالیت دارند و سیاست نهاد کتابخانه‌های عمومی کشور نیز توسعه کتابخانه‌های سیار

و گسترش خدمات فرهنگی در مناطق کم‌برخوردار است.» وی افزود: «برنامه‌ریزی‌هایی برای افزایش تعداد این کتابخانه‌ها در سال‌های گذشته انجام شده و از خیران نیز برای مشارکت در این حوزه دعوت شده است، به‌گونه‌ای که برخی کتابخانه‌های سیار با کمک خیران تأمین شده‌اند.»

توسعه کتابخانه‌های سیار در گروه

تأمین اعتبار

مدیرکل کتابخانه‌های عمومی آذربایجان شرقی درباره تأثیر این طرح اظهار کرد: «مخسور خودروهایی که کتابخانه‌های در شهرها و روستاها به نصاب فرهنگی تبدیل شده و توجه مردم را به اهمیت کتاب و مطالعه جلب کرده است. امروز کتابخانه‌های سیار و ثابت دیگر صرفاً محل نگهداری کتاب نیستند، بلکه به پایگاه‌های فرهنگی و اجتماعی تبدیل شده‌اند.» وی همچنین از اجرای طرح‌هایی مانند «فلک کتاب» در برخی مناطق خبر داد و گفت: «در این طرح، کودکان با جمع‌آوری مبالغ اندک، در خرید کتاب مشارکت می‌کنند و کتاب‌ها میان آنان به اشتراک گذاشته می‌شود؛

در بسیاری

از روستاها

به دلیل

جمعیت کم،

امکان احداث

کتابخانه

ثابت وجود

ندارد؛

بنابراین

کتابخانه‌های

سیار

می‌توانند

کتاب و

خدمات

فرهنگی را

در اختیار

کودکان،

نوجوانان و

خانواده‌ها

قرار دهند

و زمینه

بهره‌مندی

آنان از

امکانات

فرهنگی را

فراهم کنند

اقدامی که علاوه بر ترویج فرهنگ مطالعه، حس مشارکت اجتماعی را نیز در میان کودکان تقویت می‌کند.» افزایش تعداد این کتابخانه‌ها در سال‌های گذشته انجام شده و از خیران نیز برای مشارکت در این حوزه دعوت شده است، به‌گونه‌ای که برخی کتابخانه‌های سیار با کمک خیران تأمین شده‌اند.»

در مقام مسئول خاطرنشان کرد: «در حوزه عدالت فرهنگی یکی از اقدامات دیگر این است که کتابخانه‌های شهرستانی نیز مانند کتابخانه‌های مرکز استان به امکانات و خدمات به روز تجهیز شود. ایجاد کتابخانه‌های جدید با طراحی‌های مخاطب‌پسند، بخش کودک و مادر و فضای علمی و خلاقانه و همچنین بهره‌گیری از کتابخانه‌های سیار مدرن‌تر از جمله برنامه‌های در دست اجراست.»

مدیرکل کتابخانه‌های عمومی آذربایجان شرقی در پایان گفت: «در حال حاضر تعداد کتابخانه‌های ثابت استان به ۱۱۹ باب و کتابخانه‌های مشارکتی به ۳۴ باب رسیده است. علاوه بر این چند کتابخانه جدید نیز در آستانه افتتاح قرار دارند.»

تأکید استاندار بر گسترش کتابخانه‌های سیار



برش

«بهرام سرمست» استاندار آذربایجان شرقی با تأکید بر نقش مهم کتاب در ارتقای فرهنگی و اجتماعی جامعه گفت: «با وجود گسترش فضای مجازی، پادکست‌ها و ابزارهای نوین ارتباطی، نباید از جایگاه کتاب و کتابخوانی غافل شد؛ زیرا کتاب همچنان از مهم‌ترین ابزارهای آگاهی‌بخشی، رشد فکری و توسعه فرهنگی به شمار می‌رود.» او انتقال کتاب به مناطق دورافتاده و محروم را اقدامی ارزشمند دانست و افزود: «برخوردار عادلانه همه شهروندان از امکانات فرهنگی مانند کتاب و کتابخانه‌ها حق اساسی است و کتابخانه‌های سیار می‌توانند در تحقق عدالت فرهنگی نقش مؤثری ایفا کنند.»

استاندار آذربایجان شرقی با قدردانی از تلاش‌های اداره کل کتابخانه‌های عمومی استان در راه‌اندازی و توسعه کتابخانه‌های سیار اظهار کرد: «این طرح می‌تواند زمینه‌آشنایی بیشتر کودکان، نوجوانان و خانواده‌ها را در مناطق کم‌برخوردار با فرهنگ مطالعه فراهم کند.» وی همچنین برداشتم‌های اجرای برنامه‌های فرهنگی در روستاها و مناطق فاقد کتابخانه تأکید کرد و گفت: «توسعه فرهنگی باید همزمان با توسعه عمرانی مورد توجه قرار گیرد و تقویت زیرساخت‌های فرهنگی در سراسر استان ضروری است.»

توجه به نزدیک شدن به پایان فصل بهار موج گرمای تابستانی آغاز شده‌است و افزایش دمای هوا در یکشنبه دمای هوا در شمال شرق کشور به شکل محسوس و حدود ۶ تا ۸ درجه افزایش پیدا می‌کند.» گزارش سازمان هواشناسی کشور همچنین نشان می‌دهد که دمای میانگین کشور در یک هفته اخیر نسبت به مقیاس بلند مدت ۲ درجه بیشتر شده است. در این مقیاس ۵ استان کاهش دمای زیر صفر نشان داده‌اند. استان‌های اردبیل و زنجان هیچ تغییرات دمایی نداشته‌اند. استان سیستان و بلوچستان افزایش دمای ۳.۵ درجه‌ای و خراسان رضوی افزایش دمای ۳.۱ درجه‌ای نشان داده‌اند. کمترین افزایش دما برای استان کردستان با ۰.۷ درجه زیر صفر بوده است. استان تهران در این مقیاسه ۱.۴ درجه افزایش دما داشته است.



درگیر ناپایداری‌های جوی خواهند بود و این شرایط به‌صورت متناوب در قالب بارش‌های رگباری، رعد و برق و وزش بادهای موقت شدید خود را نشان خواهد داد.

**افزایش دما در روزهای آینده**  
کبری رفیعی، کارشناس سازمان هواشناسی با اشاره به اینکه با

گزارش

سازمان

هواشناسی

کشور نشان

می‌دهد

که دمای

میانگین

کشور در یک

هفته اخیر

نسبت به

مقیاس بلند

مدت ۲

درجه بیشتر

شده‌است

توسعه تولید و اشتغال با حمایت از سرمایه‌گذاری

بتوانیم موانع پیش‌روی فعالان اقتصادی را کاهش دهیم، زمینه برای رونق تولید و افزایش فرصت‌های شغلی در استان فراهم خواهد شد.»

وی افزود: «سیاست مدیریت استان، حمایت عملی از سرمایه‌گذاری، تسهیل فرآیندهای اداری و رفع مشکلات واحدهای تولیدی است و تلاش می‌کنیم با هماهنگی دستگاه‌های اجرایی، شرایط لازم برای توسعه فعالیت‌های اقتصادی و اجرای طرح‌های جدید سرمایه‌گذاری فراهم شود.»

سرمست با اشاره به ظرفیت‌های منطقه ویژه اقتصادی سهلان گفت: «این منطقه یکی از کانون‌های مهم تولید و صنعت در آذربایجان شرقی است و توسعه واحدهای مستقر در آن می‌تواند نقش مؤثری در افزایش تولید، توسعه صادرات، جذب سرمایه‌گذاری و اشتغال‌آفرینی در استان داشته باشد.»

استاندار آذربایجان شرقی در ادامه از انبار کالاهای اساسی منطقه ویژه اقتصادی سهلان بازدید و وضعیت آن‌ها را ارزیابی کرد.

۴۵ نفر را فراهم کرده است.

فعالیت در حوزه صنایع شوینده

استاندار آذربایجان شرقی همچنین از شرکت «پایور صنعت سهلان» بازدید کرد. این واحد تولیدی در زمینه تولید قرص ماشین ظرفشویی فعالیت دارد و با سرمایه‌گذاری ۸۵۷ میلیارد ریالی و ۴۶ هزار و ۸۲۳ یورو سرمایه‌گذاری ارزی راه‌اندازی شده است. این مجموعه برای ۲۱ نفر اشتغال ایجاد کرده است.

در ادامه این بازدیدها، سرمست از شرکت «تکسان موتور» که در حال احداث خط تولید خودرو است، بازدید کرد. این طرح در سرمایه‌گذاری ۳۸۷ میلیارد ریالی و ۷۹ هزار یورو سرمایه‌گذاری ارزی در حال اجراست و پیش‌بینی می‌شود پس از نزدیک در جریان ظرفیت‌ها، برنامه‌های توسعه‌ای و مسائل این واحدها قرار گرفت.

واحد تولیدی با تأکید بر ضرورت حمایت از تولیدکننده انواع خودکار، با سرمایه‌گذاری ۱۵۹ میلیارد ریالی در منطقه ویژه اقتصادی سهلان فعالیت می‌کند و زمینه اشتغال

سرپرست شرکت سهلان با اشاره به استقبال سرمایه‌گذاران خارجی از فعالیت در این منطقه گفت: «هم‌اکنون شرکت‌هایی از کشورهای ترکیه و ژاپن در منطقه ویژه اقتصادی سهلان حضور دارند که این موضوع بیانگر جذابیت و مزیت‌های رقابتی منطقه برای سرمایه‌گذاران خارجی است.» وی بر ضرورت تدوین بسته‌های حمایتی ویژه برای سرمایه‌گذاران اظهار امیدواری کرد: «با هم‌فرازی دستگاه‌های اجرایی، مزایای قانونی فعالیت در مناطق ویژه اقتصادی به صورت کامل و تسهیل‌شده در اختیار فعالان حوزه تولید قرار گیرد.»

در حاشیه این نشست، استاندار آذربایجان شرقی و اعضای ستاد تسهیل و رفع موانع تولید از چند واحد تولیدی مستقر در منطقه ویژه اقتصادی سهلان بازدید کردند. این واحدها شامل کارخانه تولید انواع خودکار «تحریر نوشت»، شرکت «پایور صنعت سهلان» فعال در حوزه تولید

و بسته‌بندی قرص ماشین ظرفشویی و شرکت «تکسان موتور» بودند که مسائل و نیازهای آنها از نزدیک مورد بررسی قرار گرفت.

نگهداری کالاهای اساسی، ماشین‌آلات و تجهیزات مورد نیاز صنعتگران را فراهم کرده است و نقش مهمی در پشتیبانی از تولید و تجارت استان دارد.» وی همچنین با تأکید بر ضرورت توسعه زیرساخت‌ها افزود: «از مجموع اراضی منطقه، ۲۴۷ هکتار حصارکشی شده و فاز دوم نیز به وسعت ۲۹۰ هکتار در حال حصارکشی است که به‌زودی این عملیات تکمیل خواهد شد.»

قریبی تأمین انرژی پایدار را یکی از نیازهای اساسی واحدهای تولیدی مستقر در منطقه دانست و گفت: «در خصوص راه‌اندازی پست فوق‌توزیع برق، مذاکراتی با شرکت برق منطقه انجام شده است. احداث این پست به ۴۵۰ میلیارد ریال اعتبار و حدود یک سال زمان نیاز دارد، اما استفاده از ظرفیت پست برق شهرک صنعتی بعثت می‌تواند راهکاری سریع‌تر برای رفع نیاز واحدهای تولیدی باشد که تحقق آن مستلزم اخذ دستورات لازم است.»

وی تصریح کرد: «در صورت تأمین برق پایدار و رفع مشکلات زیرساختی، زمینه اشتغال مستقیم حداقل ۳۰۰ نفر در واحدهای تولیدی منطقه فراهم خواهد شد.»